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АКТУАЛІЗАЦІЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ  

ТА ОБОРОНИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

В умовах повномасштабного вторгнення рф перед Україною 
постає завдання постійного вдосконалення професійної підгото-
вки фахівців для сектору безпеки та оборони, зокрема майбутніх 
офіцерів у закладах вищої освіти із специфічними умовами нав-
чання. Освітній процес у таких ЗВО, зважаючи на особливості 
гібридної війни та її «гарячої» фази, закономірно супроводжу-
ється як підвищенням вимог до професійної компетентності ви-
пускників, так і нагальною потребою вдосконалення їхньої пси-
хологічної підготовки, оскільки одна з ключових ролей 
у реалізації успішної діяльності фахівців сектору безпеки 
та оборони в ризиконебезпечних ситуаціях, пов’язаних з вико-
нанням бойових завдань, належить їхній психологічній готовно-
сті до професійної діяльності.  

Військові професії відрізняються динамічністю та стресо-
генністю, належать до ризиконебезпечних, оскільки реалізуєть-
ся в обставинах, що зазвичай виходять за межі оптимальних для 
людини параметрів. Виконання оперативно-тактичних завдань 



511 

при цьому потребує пов’язаних зі значним ризиком дій [2, с. 92–
93]. У зв’язку з цим зростають вимоги до психічних і психофізі-
ологічних можливостей фахівців сектору безпеки та оборони.  

Як свідчить аналіз наукової літератури, військові фахівці, 
що були безпосередніми учасниками бойових дій і мають досвід 
підготовки особового складу військових підрозділів, зазнача-
ють, що не всі офіцери усвідомлюють важливість психологічної 
підготовки бійців для ефективної діяльності в екстремальній 
обстановці [3, с. 6]. З огляду на викладене, в освітньому процесі 
ЗВО із специфічними умовами навчання потрібно приділяти по-
силену увагу підвищенню рівня психологічної готовності май-
бутніх офіцерів до діяльності в екстремальних, ризиконебезпеч-
них обставинах, а їхню психологічну підготовку розглядати як 
системно організований і цілеспрямований процес формування 
у фахівців сектору безпеки та оборони особистісної життєстій-
кості та належного рівня психологічної готовності до діяльності, 
зокрема в умовах воєнного стану.  

Вивчення практики підготовки в іноземних військових фор-
муваннях та арміях країн-членів НАТО дало змогу виявити ви-
моги до професійного становлення офіцерів, які мають чітко 
виражений психологічний аспект [4]: 

 особистісна спрямованість на високий професіоналізм, не-
зважаючи на посаду чи спеціалізацію; 

 узгодженість та цілісність підходів до професійної підго-
товки військовослужбовців з метою забезпечення взаємозамін-
ності та ефективної взаємодії військових з різних країн; 

 зорієнтованість на інновації, створення, впровадження 
та невпинний розвиток новітніх методик і технологій у військовій освіті; 

 адаптивність до змін, яка забезпечує гнучкість і готовність 
до нових викликів у діяльності та підготовці фахівців сектору 
безпеки та оборони; 

 підтримка партнерства та співпраці для спільного вдоскона-
лення стандартів і вимог щодо підготовки військових фахівців; 

 фокусування на етичних принципах і відповідальності 
військовослужбовців за свої дії. 

Прийняття та застосування цих вимог є важливим для фахі-
вців сектору безпеки та оборони в контексті підвищення рівня 
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їхньої здатності та готовності ефективно взаємодіяти з вій-
ськами Північноатлантичного альянсу.  

Зокрема, виконання службових обов’язків у бойових умовах 
потребує від офіцерів належного рівня розвитку оперативного 
мислення і здатності до розумного ризику. Це пов’язано переду-
сім з необхідністю ухвалювати рішення, від яких залежить жит-
тя інших військовослужбовців. Час на обрання цих рішень обме-
жений, з можливих варіантів потрібно швидко обрати оптимальний. 
При цьому найбільш стресогенний вплив на психофізичний і функці-
ональний стан особистості чинять непередбачуваність і невизначе-
ність екстремальних обставин в умовах бою [2, с. 92].  

Відповідно до стандартів вищої освіти випускники ЗВО 
із специфічними умовами навчання мають бути впевненими 
в собі, демонструвати критичне мислення, відповідальність за ухва-
лені рішення у невизначених і складних бойових обставинах, швид-
ко адаптуватися до нових умов, що постійно змінюються; виявляти 
самодисциплінованість, витривалість і сміливість в екстремальних 
ситуаціях; самовіддано захищати Батьківщину; гуманно ставитися 
до підлеглих; поважати почуття гідності; поводитися рішуче, навіть 
в умовах високого ризику тощо [1]. 

Переоснащення військових угруповань сучасною технікою 
й озброєнням, застосування новітніх систем військового управ-
ління посилюють значущість людського чинника у виконанні 
бойових завдань, що потребує нових підходів до психологічної 
підготовки майбутніх фахівців сектору безпеки та оборони під 
час їхнього навчання у ЗВО із специфічними умовами навчання. 
Це актуалізує потребу проєктування ефективної педагогічної 
системи, спрямованої на формування психологічної готовності 
випускників цих ЗВО до успішної діяльності у бойових підроз-
ділах сектору безпеки та оборони України, зокрема під час во-
єнного стану, що планується досліджувати в перспективі.  
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КОМУНІКАТИВНІ НАВИЧКИ ПРАЦІВНИКІВ ПРОБАЦІЇ 
ТА МОТИВАЦІЙНЕ КОНСУЛЬТУВАННЯ 

 

Професійне спілкування працівників уповноважених органів 
з питань пробації є інструментом впливу на осіб, які перебува-
ють на обліку, і вимагає від персоналу знання основних технік 
і правил спілкування з різними суб’єктами пробації. 

Комунікативні навички – це вміння ефективно спілкуватися, зда-
тність розуміти, що має на увазі співрозмовник, і бути зрозумілим 
йому, вміння домовлятися, досягати своєї мети через спілкування 1. 

На теперішній час науковці перебувають на стадії пошуку 
різноманітних методів впливу на людину з метою зміни її де-
структивної поведінки, з урахуванням різних чинників, її про-
явів і наслідків, які лежать у різних площинах – когнітивній, 
емоційній, поведінковій – і визначають відповідні мішені впли-
ву, що потребують трансформації. Головна мета спілкування 
із суб’єктами пробації полягає у тому, щоб злочинець став зако-
нослухняним громадянином, змінив поведінку, яка змусила його 
стати правопорушником. 

Проте незалежно від кваліфікації працівників пробації, міри 
покарання засудженої особи або величини запропонованої вина-
городи ніхто не може змусити когось змінитися – люди зміню-


